



# 校园春季传染病高发 安徽疾控支招应对

星报讯(记者 马冰璐) 开学近两周,全国多地学校因甲型流感等传染病疫情发布停课通知。我省近期也有不少学校发生由流感病毒、诺如病毒引起的聚集性疫情。2月26日,安徽省疾控中心发布应对建议。

初春时节,天气忽冷忽热、昼夜温差大,正是流感、水痘、流行性腮腺炎、诺如病毒感染性腹泻等常见传染病的高发季节。加上校园内人员流动性和室内人口密度大,一旦其中有传染病患者,发生校园聚集性疫情的风险高。

学校发生聚集性疫情,怎么办?学校发生流感、水痘、诺如病毒感染性腹泻等聚集性疫情时,往往采取隔离治疗传染源,切断传播途径,保护易感人群等综合性处置措施,而停课是其中方式之一。当学校内出现一定数量的病例后,为更好地保护学生群体健康,避免校园内疫情进一步扩散,学校会采取小范围暂时停课的方式来应对,公众不必因为“停课”二字而过度恐慌。

应对春季传染病,学生、家长和老师应做好相应的防护措施。

学生及家长应做到科学穿衣、注意个人卫生、增强抵抗力,平衡饮食,多喝水,保证充足睡眠,加强户外活动和锻炼。接种疫苗是预防传染病最有效的手段,流感、水痘、流行性腮腺炎等传染病均可通过接种疫苗有效预防。

一旦出现发热、咳嗽、腹泻等症状,及时报备,及早离岗离校居家休息或治疗,切勿带病上班(课)。在流感、诺如等传染病流行季节,尽量避免前往人群密集、通风不良的场所,降低暴露风险。

学校和托幼机构应做到加强监测,严格落实晨午检、因病缺勤登记和复课证明查验等制度,一旦发现发热、腹泻等症状的学生,要及时安排就医。发现学校病例异常增多时,要立即向所属疾控机构及相关行政部门报告。

注意饮食饮水卫生,做好环境清洁消毒工作,减少集体活动,若学校和托幼机构发生聚集性疫情应避免组织集体活动,减少人员接触,并配合卫生部门落实各项防控措施,及时报告信息。

## 国网淮南潘集供电公司：“小积分”兑出“大实惠”



“老代,你从超市兑了啥?”“你看,两桶油、一袋米、一桶洗衣液,就是拿之前参加‘村庄清洁’和‘美丽庭院’活动挣下的300积分换的。下回村里组织活动,你也去参加,挣了积分也来换东西。”2月8日,淮南市潘集区林场村电力爱心超市开业了,村民代广平兴致勃勃地来到超市“购物”。“电力爱心超市”是“国网赋能乡村工程·文化育农行动”公益品牌中的重点项目,是国网淮南市潘集区供电公司服务乡村振兴、促进乡村文明、为群众办实事的重要举措。林场村驻村第一书记杨伟说道:“电力爱心超市的正常运营激发了村民参与乡村治理、公共服务和美丽乡村建设的热情,鼓励更多群众主动参与到乡村产业、人才、文化、生态、组织‘五个振兴’工作中去。” 赵明 吴静 赵永莉

## 卤料变治病“神药” 街头诈骗团伙被“一锅端”

星报讯(记者 徐越蕾) “祖传药方,包治百病,无效包退……”闹市街头,几名女子向过往群众兜售祖传“神药”。近日肥东县公安局将这个街头诈骗团伙一网打尽,这些所谓一斤300元的神药,竟然是进价不到20元的卤料。

2月12日下午,市民钱奶奶来到肥东县公安局经开派出所报警,称自己被人骗了。原来2月11日上午,钱奶奶在公交车站听见两女子在聊天,称某种中草药叫“玉龙果”,具有保健祛病的功效,对治疗高血压、关节炎等效果特别好。

深受高血压、关节炎等病痛困扰的钱奶奶听到竟有如此“神药”十分心动,便向她们询问起来,两女子见“猎物”上钩,便开始表演起来,一边吹嘘这个药品的神奇功效,一边跟钱奶奶说认识熟人能直接购买还可以打折。

钱奶奶还以为自己占了大便宜,以2100元的价格从

“熟人”手中购买了7斤“玉龙果”。回到家后,经家里亲戚辨认才知道原来这个“神药”竟是一种叫“草果”的卤料,进价不到20元一斤,而且根本没有任何治疗疾病的功效,钱奶奶这才意识到自己被诈骗了,于是立即报警。

肥东县公安局经开派出所接到报警后迅速开展侦查,并对近期肥东发生的另外三起同类型诈骗案件进行分析对比,初步判断四起诈骗案为同一伙人所为,并锁定这是一个专门针对老年人群体,以“草果”卤料冒充保健品实施诈骗的犯罪团伙。

2月18日,民警将三人抓获归案。经查,朱某兰等三人以“草果”卤料冒充“玉龙果”保健品,专门针对老年人群体实施诈骗,诱骗其购买,从中非法获利,从去年7月至今共计诈骗十余人。目前,案件在进一步侦办中。

## 中煤刘庄煤矿：热血传递温暖



春风送暖,捐血献爱。2月23日,刘庄煤矿组织开展义务献血活动,广大干群用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,进一步彰显新时代煤矿工人无私奉献的精神风貌。 米君良/摄

## 打造“科技辅导员之家” 推进青少年教育建设

星报讯(记者 王珊珊) 2月25日,安徽省青少年科技教育协会第六次会员代表大会在合肥召开。会议对五届理事会以来的协会工作进行了全面总结,选举产生了第六届理事会领导机构,中国科学技术大学教授、中国科学院院士俞书宏当选第六届理事会理事长。

会上,第五届理事会常务副理事长梁寿南代表理事作工作报告,他指出,近年来,省青科协积极宣传科技教育、培养科技创新人才、教师队伍建设等,为青少年科技教育工作把握了正确方向。并组织举办多次面向青少年的专业性比赛,包括青少年机器

人普及赛、计算机表演赛、全国青少年无人机大赛安徽省赛等。

今后五年,省青科协将围绕科技教育的发展,积极引导科技辅导员队伍建设,着力建设“科技辅导员之家”,为广大科技教育工作者和社会公众提供更多更好的科技教育公共服务产品。

活动现场对第五届理事会期间优秀个人会员、优秀单位会员,以及2022年“科创筑梦”青少年FAST观测方案征集活动我省的3个优秀组织单位、6个天文科普教育特色学校进行了表彰。

## 安徽多部门联合开展“文明出行”专项行动

星报讯(记者 徐越蕾) 近日,安徽省公安厅联合省委宣传部、省委网信办、省文明办、省交通运输厅下发通知,决定进一步深入开展“守法礼让、文明出行”专项行动。本次行动以推动道路交通安全治理模式向事前预防转型为导向,重点整治非机动车和行人闯红灯、机动车不让行斑马线、驾乘摩托车(电动车)不戴安全头盔、行人乱穿马路、酒驾醉驾等行为,引导机动车、非机动车驾驶人

和行人摒弃交通陋习、文明守法出行。 据悉,此次行动将改善提升交通基础设施,开展城市道路交通设施大排查,持续推进交通信号设施规范化建设。定期组织开展违法专项整治行动,结合“一盔一带”安全守护行动和《安徽省电动自行车管理条例》规定,加强对骑乘摩托车、电动车不戴头盔,驾乘汽车不使用安全带等交通违法行为的查纠和劝导,推动提升安全头盔、安全带使用率。以城乡接合部、农村地区为重点,着力整治“两违”、酒驾醉驾、不按信号灯通行、未佩戴安全头盔等违法行为。

## 先锋农场红色剧本沉浸式学党史

星报讯(彭红玲 记者 赵汗青) “真的是山乡巨变,社区变景区,就连我们年轻人喜欢的新消费业态‘剧本杀’也能在家门口体验……”2月23日,家住肥东县众兴乡众兴社区的大二学生柴思成骄傲了一回,邀请朋友到家门口游玩并在红色剧本《辉映东乡》中感受家门口革命英雄的家国情怀。

肥东县众兴乡是一方有着光荣革命传统的红色沃土,红色文化底蕴深厚,既是“合肥地区共青团组织的创始地”“肥东县第一个党支部诞生地”“合肥地区早期党组

织重要发源地”,也是合肥市第一个共青团员许传典、肥东县第一个共产党员张伯平、第一个党支部书记孙子模及第一个女共产党员龚建平的家乡。

近年来,该乡以此为依托积极发展红色旅游,大力实施“红色+”战略,在众兴社区将部分村民房屋和土地通过村集体流转,积极发展红色旅游,先后建设了中共合肥东乡支部展陈中心、东特支部旧址、先锋农场、先锋讲堂、先锋小院等一批红色文化和旅游项目,为乡村振兴注入澎湃的红色动能。

## 银联虚拟卡境外发行 规模超3100万张 波黑首次发行

银联国际近日宣布,与波黑 NovaBanka 银行达成合作,依托后者旗下电子钱包 TIZI 发行银联虚拟卡,为当地居民提供“跨境通用”的银联支付服务。这也是波黑首次发行银联卡,银联卡全球发行市场随之增至79个。

银联虚拟卡是银联顺应行业数字化转型趋势推出的创新支付产品,具有申领便捷、跨境通用的特点。境外居民可在本地钱包 APP 内便捷申请,无需领取实体卡,即可享受优质银联移动支付服务。该产品目前已在境外30余个国家和地区落地,去年境外新增发行的银联卡中虚拟卡占比超40%,成为国际业务本地化的重要推动力。

波黑是欧洲最早响应共建“一带一路”倡议的国家之一。2019年,银联首次与当地 NovaBanka 银行合作开通后者旗下所有 POS 终端受理银联卡,并支持银联手机闪付,满足到访持卡人跨境支付需求。此次,双方基于前期合作成果,在当地电子钱包内发行银联虚拟卡,将优质银联支付服务对象拓展到波黑本地居民,提升双向服务能力。当地居民只需在 TIZI 钱包中申领银联虚拟卡,即可在本地、中国在内的全球98个国家和地区享受“挥”机支付带来的便捷体验。

近年来,银联受理网络已延伸至181个国家和地区,其中欧洲银联卡受理率达80%。基于不断完善的网络服务能力,银联国际持续加快本地化步伐,境外银联卡发行规模已突破2亿张。